

何塞·马蒂与当代世界的平衡

奥马尔·佩雷拉·埃尔南德斯

古巴的思想传统是将哲学研究、社会研究和文化研究建立在对当前现实及其变革前景认识的基础之上,并以此为指导。政治以历史为师,一切能够持久的政治,都是以历史经验为基础并加以丰富的政治。那种不能总结真正的历史经验的政治将行之不远,将归于平庸。

马蒂首先是一位伟大的政治家,其思想在整个20世纪和21世纪初都行之有效。马蒂创造了历史,并从中总结经验,用于指导实现我们需要而且企盼的世界平衡。马蒂思想在我们这个时代不可或缺,因为他在深刻地剖析他所处的时代时,给我们留下了理解现实的钥匙。

早在1883年,马蒂根据美国当时的情况,提出了今天我们称之为全球化的问题,或者说关于资本主义发展的最高阶段和最后阶段的基本形态——帝国主义的问题。

当时美国还远不是为所欲为行霸于世的强国。美国霸占安的列斯群岛,然后扑向美洲大地,将其变为统治全球的基地。马蒂首先揭露了美国的这一扩张路线,因此他把解放安的列斯群岛看作不仅是拯救拉丁美洲而且是拯救世界平衡的起点,这丝毫没有夸张;当他宣布“同古巴一起站起来,在任何时候都是为了人类的利益而站起来”时也丝毫没有夸张。从一战到二战,美国采取的是老谋深算的冷漠态度。世界分为注定对抗的两个板块,核毁灭威胁、经济快速增长和金融控制等使美国充当了工业化国家的领袖。苏联的解体和东欧剧变使美国成为惟一的超级大国,而且是历史上从未有过的最强大最猖狂的超级大国。

马蒂预见到“美国未能摆脱放纵和贪婪”,这

正是美国政府所推行的单边主义和霸权主义政策的根源,所谓的新自由主义全球化也以此为基础。这就是当代问题的本质:自私、贪婪,无休止、无国界地攫取利益。

经济生活的高度国际化是显而易见的事实,我们无法回避,否则将是无视发展辩证法的做法。但新自由主义全球化的必然性并不能说明其过程是合理的,因为它本质上是有益于少数国家而不利于我们多数人民的精神生活与社会生活的。

从机会均等的前景考虑,我们应该迎接发展的挑战。我们依据的原则是,工业发达国家的持续发展在历史上欠了我们的债。这不仅仅是道义上的债务,而是应该以实际行动来清算的一笔债,即立即重整现存的国际经济政治秩序,以便提供更多的资金,用于克服贫穷和欠发达。同时创建一个替代国际货币基金组织的合法机构,重新摆正世界银行的工作方向,使世界贸易组织成为合理、公正、持久的为国际贸易体制服务的有效机构。

何塞·马蒂代表世界贫苦人民说话的普遍意义也使他成为建立国际经济政治新秩序的先行者,而建立国际经济政治新秩序是实现世界平衡的所有尝试的基础。早在1891年华盛顿货币会议上他就曾宣布,“全世界人民应友好地尽可能地团结起来,克服地峡造成的语言障碍和海洋屏障,逐步地以普遍参与的制度代替已永久死亡的帝王制度和集团制度。”

马蒂说过,“外交上必须有两股潮流,两股潮流具有同一种精神,一股是对政府的……另一股是对这些政府总体的,目的是在外交上逐步克服

极易造成冲突的互不尊重和互不了解。”从马蒂这一思想可以得出这样的结论：联合国是当代最重要的政治和文化成就之一。在这个多种文化交融的舞台上，人们讨论时代的紧迫问题并寻求解决方案，无疑这是人类成熟的表现。超越意识形态、政治、文化和宗教方面的差异，大家为一个和谐的未来而工作，至少这是该组织宗旨的一部分。

但是，联合国本身和联合国介入国际关系中的多边主义原则，在今天比以往任何时候都更处于危险境地。“九一一”事件本可以为产生一个世界联盟提供机会，以反对人类今天面临的最大的危险之一——恐怖主义，但却不幸变为一场单方面的战争，其最显而易见的结果是掀起了一股仇恨、报复和不安全的高潮。危险的仇外和歧视潮流威胁着一个多元的民主世界的存在。

必须反对恐怖主义的真正根源，但战争永远不是可取的途径，以暴力对付暴力往往引起负面的极端主义。马蒂在他关于解决国家间冲突的文章中精辟地指出，“我们看到巨大的危险；我们看到避免危险的简单可行且前途光明的方式……思考即预见。必须同仇敌忾，逐步走向统筹解决。否则，仇恨将增长，将不能有效防御这巨大的危险，并且永远处于兄弟间丑恶的战斗之中。”

如果美国无视国际舆论，单方面再次对伊拉克发动战争，则将诞生一个单边主义时代，那将强迫联合国退休。尽管依稀可回忆起冷战时期的两极化以及冷战的诸多错误和矛盾，但冷战并不像今天这样展现在世界面前的是如此苍白和危险。

同样，必须结束企图强加给我们的岌岌可危的枪炮下的和平体系，“现在已经到了人类斗争史上建设性力量战胜破坏性力量的时候了。战争，以前是首选手段，今天已是末选手段，明天将是罪行。”在尊重主权和人民自决基础上的建设性的国际合作是惟一能够保护人类成就的途径。

21世纪如何面对这些挑战呢？我们以马蒂的观点来迎接这些挑战，即从文化的角度加以领会，这具体体现在他的“获得自由的惟一方式是获得文化”思想中。我们只有文化特性上的差别。如果失去了文化，我们就会在当今人类不可逆转的科技变革中、在信息世界以及个性与全球化的冲突中变成无法辨别的群体并任人吞噬。

我们的人民生活日益丰富，生活质量的提高

取决于劳动者的创造力，正如马蒂所说，“出路在于创造”。在一个机会均等、权利均等、义务均等的新世界里，有国家的大小或经济、金融和军事实力的差异，但创造这样的新世界并不是霸权和干涉的同义词。解决的办法在于，使文化和社会经济发展相协调，将全球化观念与团结互助结合在一起。为达到这一目的，应该采用马蒂的“人的奥秘在于联合功能”这一提法，强调合作并在道义上承认所有人的贡献。我们不能放弃善良，但也不能放弃正义，因为这是人们得到幸福的惟一办法。

马蒂曾说过，“人以群分为二：一群，爱而成事；另一群，恨而败事。”这一仇恨与友爱的两点论既适用于人，本质上也适用于人类所创造的文明。大家共同努力，在友爱与互助的文化基础上，在没有排斥，没有经济歧视、宗教歧视和种族歧视等任何歧视的情况下打造文明。只有通过这一途径，才能取得世界的平衡。

马蒂有多方面的成就，但本质上他是一位革命的政治家。对此感到怀疑的只能是那些现今仍然思想贫乏并对革命者的含义有狭隘理解的人。马蒂期望建设一个新的世界，一个由新人居住的世界，“一个公正而开放的世界，一个主权独立的世界，一个法制的世界，一个人人工作的世界，友好协调的世界，这个世界由所有人同建，为所有人的利益而建”。

说马蒂首先是一位革命的政治家，是因为他首先想到的是深刻地变革现实，使之更为公正更为人道。作为知识分子和投身于时代的革命者，他使我们懂得了争取真正的有意义的自由的重要性。“人类只有一张脸：无论在何处，一个人脸上挨了一掌，所有其他人都挨了一掌。”

我们坚信，这位古巴国父是19世纪美洲历史上出类拔萃的人物之一，他是具有世界意义的人物，这不仅是因为他的所作所为，而且因为他对后人的激励和对人类最崇高事业的献身精神。马蒂的著作和思想本身就足以让我们感到，我们必须为这个世界的平衡而奋斗。马蒂给我们留下了宝贵的精神财富，他提出的统一、正义、平等、博爱等思想，使每个人都坚信“行动是最好的语言”，并始终受到“对另外一个世界的追求一定可以实现”这一信念的鼓舞，从而激励他们为自由而战斗。

(责任编辑 刘维广)